

«ΕΚΡΗΚΤΙΚΟ» ΤΟ ΚΟΚΤΕΪΛ ΑΝΑΤΙΜΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΜΕΓΑΛΩΝ ΕΚΠΤΩΣΕΩΝ

# Δημόσια έργα στο «ψυγείο» και εργολήπτες στα κάγκελα

**Σ**τον αέρα κινδυνεύουν να τιναχθούν δεκάδες δημόσια έργα που έχουν ανατεθεί με έκπτωση πάνω από 45%, ενώ την ίδια στιγμή περισσότερα από 800 έργα αναπλάσεων στους Δήμους σε όλη τη χώρα, έχουν πέσει σε «λήθαργο» καθώς οι τιμές των εισαγόμενων γροντοκυβόλιθων έχουν ανέβει τρεις φορές πάνω. Ταυτόχρονα, χωρίς αντίκρισμα αποδεικνύονται οι τροπολογίες που ψηφίστηκαν με ανακουφιστικές διατάξεις για τους εργολήπτες, αφού δεν έχει ακόμα υπογραφεί η Κοινή Υπουργική Απόφαση που θα τις ενεργοποιήσει. Αποτέλεσμα της κατάστασης αυτής, είναι να έχουν μπλοκάρει τα έργα που αφορούν

✓ Ερημιά στα... εργοτάξια 800 δημοτικών αναπλάσεων



τα ασφαλή, την ύδρευση, την αποχέτευση και τα αντιπλημμυρικά, στη χρονική περίοδο που είναι κατ'εξοχήν κατάλληλη για την υλοποίησή τους. Αυτό τονίζει με δηλώσεις του στην «Π» το στέλεχος του Πανελληνίου Συνδέσμου Τεχνικών Εταιρειών (ΣΑΤΕ) κ. Ζαχαρίας Αθουσάκης, ο οποίος κρούει τον κώδωνα του κινδύνου για την οδυνηρή κατάσταση στην οποία έχει περιέλθει ο κλάδος, που αν δε ληφθούν άμεσα μέτρα είναι μαθηματικά βέβαιο ότι θα επιδεινωθεί δραματικά. **Σελίδα 5**

## ΕΚΡΗΚΤΙΚΟ ΤΟ ΚΟΚΤΕΪΛ ΑΝΑΤΙΜΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΜΕΓΑΛΩΝ ΕΚΠΤΩΣΕΩΝ

# Δημόσια έργα στο «ψυγείο» και εργολήπτες στα «κάγκελα»

Της Λίλιαν Διαφερμάκη

Συν αύριο κινδυνεύουν να πινακθούν δεκάδες δημόσια έργα που έχουν ανατεθεί με εκπτώσεις πάνω από 45%, ενώ την ίδια στιγμή περισσότερα από 800 έργα αναβάσεων στους Δήμους σε όλη τη χώρα, έχουν πέσει σε «λήθαργο» καθώς οι τιμές των υιοθετούμενων γενικών κωδών έχουν ανεβεί τρεις φορές πάνω. Ταυτόχρονα χωρίς αντίκρισμα αποδεικνύονται οι τροπολογίες που ψηφίζονται με ανακλαστικές διατάξεις για τους εργολήπτες, αφού δεν έχει ακόμα υπογραφεί η Κοινή Υπουργική Απόφαση που θα τις αναγορεύσει. Αποτέλεσμα της κατάστασης αυτής, είναι να έχουν μπλοκαριστεί τα έργα που αφορούν τα ασφαλή των όμβρων την αποχέτευση και τα αντιπλημμυρικά, οι τιμές κερμάτων που είναι κατά 100% κατάλληλα για την υλοποίησή τους.



Το στέλεχος του ΣΑΤΕ κ. Ζαχαρίας Αθουσάκης

τα πράξες που έχουν πάρει δημόσια έργα, σε ποσοστό 95% μέσα από μια πλήρη ανταγωνιστική διαδικασία εκπτώσεων που ξεκινούν από το 45% και πάνω, έχουν περάσει πρόβλημα να ολοκληρωθούν τα έργα τους. Ίδια τα ασφαλή και συγκροτήματα σταμάτησαν να κατασκευάζουν τις αποχέτευσεις με το φάβο ότι η υπουργική απόφαση δεν θα υπογραφεί. Τα έργα των Δήμων και των Περιφερειών βρίσκονται σε λήθαργο λόγω της κατάστασης που έχει δημιουργηθεί καθώς ξεκλειδώνονται μόνο το 25% του προϋπολογισμού. Η μεγαλύτερη ανησυχία των Δήμων δεν έρχεται με απόφαση, αλλά οι εργολήπτες να μην μπορούν να απορροφήσουν το αμείψιμο στα 1,5% κόστος. Είναι χαρακτηριστικό ότι 800 έργα αναβάσεων στους Δήμους της χώρας είναι σε πλήρη λήθαργο διότι οι επιτηρητές, με γενικούς κωδώνες που είναι ησαρτημένοι αλλά, έχει αυξηθεί τρεις φορές πάνω και δεν έχει δοθεί ένα ευρώ αναθεώρηση της τιμής. Το γεγονός αυτό βάζει σε κίνδυνο την ποιότητα των έργων.

- ✓ Κενό γράμμα οι ευεργετικές τροπολογίες χωρίς την ΚΥΑ που εκκρεμεί...
- ✓ Ερημιά στα εργοτάξια 800 δημοτικών αναπλάσεων

Αυτό τονίζει με δηλώσεις του στην «Π» το στέλεχος του Πανελληνίου Σι, ο πρόεδρος των Τεχνικών Εταιρειών (ΣΑΤΕ) κ. Ζαχαρίας Αθουσάκης ο οποίος κρούει τον κώδωνα του κινδύνου για την οδοντική κατάσταση στην οποία έχει περάσει ο κλάδος, που συν δε ληφθούν άμεσα μέτρα είναι μοιραστικά βέβαιο ότι θα είναι «υπέ» δραματικά. Ηδη με την έγκριση του Πανελληνίου Συνέδριου Τεχνικών Εταιρειών, προς τον Υπουργό Υποδομών κ. Κ. Καραμανλή, εκφράζεται η ανησυχία και η αναγκαιότητα τεχνικού κόσμου για το γεγονός ότι έχει μείνει ο στασιμότητα σε μια τόσο δύσκολη χρονική συγκυρία αφού ούτε η σωστή αναθεώρηση τιμών έγινε, και οι προκηλές που ψηφίστηκαν για να στηρίξουν τον κλάδο αποδείχτηκαν «ενό γραμμο» αφού δεν τίθενται σε εφαρμογή με ευθύνη των αρμόδιων και γιγών που δεν αρκούνται να εκδώσουν την Κοινή Υπουργική Απόφαση που θα τις αναγορεύσει. Είναι χαρα-

κτησιακά το γεγονός ότι ενώ θεωρητικά τα τεχνικά μέτρα των τροπολογιών έχουν εξέλθει, έχουν ήδη περάσει οι δύο μήνες και ακόμα δεν έχει υπογραφεί η ΚΥΑ για ειδικά σε εφαρμογή. Όπως τονίζουν στην επιστολή τους οι εργολήπτες απευθυνόμενοι προς τον Υπουργό, «αυτοκλήτικα η προώθηση νομοθετικής παρέμβασης που θα επιφέρει σε ορισμένα βασικά υλικά όπως την ασφάλτο, ΡVC, HDPE την απολογιστική πλημμελή τους. Επίσης αναγνωρίζεται η τεταγμένη περαιοσής εσχών για επικριση που δεν θα κάνουν χρήση της εν καταστάσε επικινδυνής χρονοδωχικαμίας, δυο φορές παραπάνω τιμολογεί το μεγαλύτερο μέρος του προβλεπόμενου χρόνου εκκαστων νομοθετημένων μετρων, η δυνατότητα εφαρμογής τους δεν υφίσταται, λόγω μη εκδόσεως των κατάλληλων διατάξεων του σχετικού ψηφιοποιητικού νομίου 4938/2022, αναγκών Υπουργικών Αποφασεων, αλλά και απασχεμένων δικυκριστικών αχών των προς τις Αναπτυξιακές Άραες κ.τ.λ. Συγκεκριμένα: Δεν μπορεί να διασπυθεί ασφάλτος γιατί κανείς δεν γνωρίζει πως θα γίνει η απολογιστική πλημμελή της ασφαλτάς. Συγκεκριμένα οι τελεωνήθη περ οδός (καί) εξακτιν κατάλληλη γα την διασπυρησή. - Δεν μπορούν να αγοράσθουν γα τον ίδιο λόγο από τους αναδοχικές σωλήνες ΡVC και πο-

θα επίλυσει μια και καλά το από πολλές δεκαετίες χρόνων πρόβλημα της μη ορθής ανάληψης και υλοποίησης και ακολουθία των τιμών μονοδών των εργασιών των κατασκευαστικών έργων στη χώρα. «Κενό γράμμα αποδείχτηκε η τροπολογία» τονίζει ο κ. Αθουσάκης αφού ακόμα δεν έχει υπογραφεί η Κοινή Υπουργική Απόφαση που θα τις αναγορεύσει με το ακριβές ότι το 1,5% κόστος Οικονομικών δεν έχει υπολογιστεί ακόμα το κόστος που θα προσέφερε από την ενεργοποίησή τους. Όμως και ο κλάδος δεν μπορεί να υποκλιθεί βίχρως του αληθινού κόστους των υλικών. Είναι χαρακτηριστικό ότι πάνω από το 50% των εργοληπτικών επιχειρήσεων αδυνατούν να ολοκληρώσουν τα έργα που εκτελούν τα οποία σύμφωνα με τον νόμο που είναι ένα ή 1,5 χρόνο που οι τιμές των υλικών ήταν 10 φορές κές. Σε αντίθεση οι μεγάλες επιχειρήσεις που έχουν εκτελέσει τα λεγόμενα μεγάλα έργα με εκπτώσεις 5% - 7% δεν έχουν τις ίδιες δυσκολίες να απορροφήσουν τους κραδασημής τις γυρήες. Όπως ο ίδιος σημειώνει οι 500 περίπου μικρομεσαίες επιχειρήσεις με τη μορφή ανώνυμης εταιρείας και οι 2.500 ανεργές εργοληπτικές

θα βγει από το ψυγείο η νομοθεσία για τα μητρώα των εργοληπτικών εταιρειών. Ηδη η στιγμή να πάρει το μήνυμα το υπουργείο ότι δεν μπορεί να έχει ακόμα στο «ψυγείο» τη νομοθεσία των μετρώων των εργοληπτικών επιχειρήσεων, με τη μη έκδοση του Πρωτοκόλλου Διατάξεων που απαιτείται με αποτέλεσμα να μην μπορέσει το παλιό προσημάνο καθυστέρηση των διαδικασιών παραστή των εργοληπτικών εταιρειών με ότι αυτό συνετέλεσε, τονίζει ο κ. Αθουσάκης. Η αναθεώρηση αυτή επιβάλλεται από τις Ευρωπαϊκές Οδηγίες μέσα από αυτή εκτάμην οι επιχειρήσεις να μην μπορούν να ημεκώσουν τον κλάδο στην πενήτε νέες εταιρείες 7ης κατηγορίας δεν έλαμψε να σκεπτόμαστε αρνητικά ότι κάποιο θέλουμε να διαπαιρηγούμε αντί κερμα σε μια τέτοια προσημάνο...